

# 一位研二女生的中医梦

本报记者 刘婧

谈到中医，大家首先想到的就是“望闻问切”。谈到“望闻问切”，北京中医药大学研二的学生常久会告诉你这是中医诊断中的“四诊合参”。常久说，她有一个长久的梦，就是对于中医这件事，她要活到老学到老。

## 离梦想近点，再近点

常久是一名理科生，却一直对中国传统文化、历史等偏文的东西有浓厚的兴趣。高考报志愿时她报了自己眼中最“古色古香”的中医学专业，想着探索一下中药文化。然而上了大学才知道，此“中医学”并非“本草纲目”，而是已经演变成一门和现代科学挂钩的化学学科。

大三那年，常久决定跨专业考研，离梦想再近一些。但由于本科不是临床专业，她不能报考临床专业，常久只好报考“中医基础理论”。常久看中的是其中的临床机会。然而，由于本科不是临床专业，毕业后她还是不能考医师证。常久多方打听后找到了一条出路——通过中医师承考执业医师证。中医师承指不具备考执业医师资格的学中医的学生，跟一个15年以上工作经验、副主任医师以上级别的中医大夫签3年合约，之后可考助理执业医师，有5年工作经验后再考执业医师，一共需要八九年。



常久一边为病人诊脉，一边看老师开的方子。

本报记者 刘婧 摄

## 这是一个长久的梦，也是常久的梦想

常久说，学中医是一辈子的事，当一名好中医是她长久以来的梦想。常久小时候读过一个神话，说一个樵夫上山砍柴，发现一紫衣少女。离近了，她却不见了。原来紫衣少女遁入了一块紫色的石头里。樵夫将石头劈开，什么都没找到，石头只是石头。她还记得在那个彩图故事里，樵夫看着劈开的石头发愣，其实女孩已化作一团紫气飘走。现在想来，这个故事很能说明中国的医学思维。

《黄帝内经》讲究‘天人感应’，你看山川河流的走向和人的经络、血液运

行是相通的；你再看阴历、节气、太阳，确实影响着人的生理周期变化。这是不是能说明人与天地相参，与自然变化相呼应啊？”常久跟记者侃侃而谈，“所以，我觉得中医值得终身学习，无关乎日后的职业。有人就说过中医到最后的目标应该是全民学习，人人可以自医。”常久告诉记者，她想继续读博。在中医这条求学路上，身边的人都是淡泊名利、虚心好学，这样的环境让她很受鼓舞，希望自己有机会探索更多的中医奥秘。

## 实现梦想，不能眼高手低

穿上白大褂，常久坐在患者和老师的中间，俨然一副“老中医”的样子。她的食指、中指、无名指搭在病人腕部，也就是中医所说的“寸口”处，并让患者伸出舌头，然后在本上记下“舌尖红、尖无苔、脉沉滑、左寸沉”这些专业术语。“为什么左右手的脉都要把一遍？”常久告诉记者，左手三指主

心肝肾，右手三指主肺脾命门。除了“望闻问切”，常久时而思考要给病人开什么样的方子，时而抄写老师开的方子，时而又打开手机，上网搜老师刚才开的方子里某些草药的作用。当老师指出病人的症状时，常久站起来认真观察；老师讲解时，常久又认真地记录……

常久说，跟老师学到的不仅是怎样诊断、怎样开药，还有严谨、负责。老师告诉她不要一味地崇尚中医的文化，也要实际一些，结合西医客观地运用医学手段看病救人。“因为

中医是经验用药，我要多积累经验才能做到对病人负责。”

高考正在进行，常久想对高考生说，梦想并不是一考“定终身”，也许高考报志愿时的选择并不适合你，也许你浑浑噩噩过了4年大学，也许你一直不确定你的梦想，但学习永远是“为时不晚”。

## 过来人谈研考：警惕15个“拦路虎”

1. 总是在幻想，很少付诸实际行动，结果发现教材看得太少了。

2. 每天起很早、睡很晚，觉得自己很努力，其实经常愣神，效率低下。

3. 一有压力就想吃东西，一吃东西就撑，一撑大脑就供血不足，爱犯困，看不进书。

4. 常常逃避困难，一会儿干点儿这，一会儿干点儿那，其实跟复习研考都无

关。

5. 总是对自己狠不起

来，常想放自己一马，结果被放逐于研究生大门之外。

6. 有时学得很狠，结果造成过度疲劳，要休息好几

天缓元气，学习断了，重新拾起来很困难。

7. 很容易被小事干扰，

其实回头想想，没什么意义，就是当时自己太焦虑，给自己的不努力找借口罢了。

8. 觉得占座太累，就在

宿舍学习，其实是给了自己放松的机会。

9. 有时在家学，有时在

校学，觉得换个环境就能学进去，还大言不惭地告诉自己这是“孟母三迁”。

10. 复习某一科上瘾了，

就不想看其他科了，结果出

现短板。

11. 以找研考资料信息

为借口上网，其实看了很多没用的东西，浪费了大把时间。

12. 做事能拖就拖，结果拖到了考试那天。

13. 有时感觉自己比不

考研的同学累很多，就想各

种理由“犒劳”自己，结果过

得异常悠哉。

14. 心中的不良小情绪

不注意及时排遣，以致于凝结成“负能量”，直接影响到最后的考试。

15. 总是告诉自己计划

赶不上变化，然后让变化去

制约计划。（刘婧 整理）

清华大学五道口金融学院

## 专硕夏令营报名12日截止

本报讯（记者 刘婧）

记者从清华大学获悉，该校五道口金融学院“2013年优秀大学生金融专业硕士夏令营”将于7月6日至9日举行，报名于6月12日截止。

据了解，本科前三年课程平均成绩排名在该校同年级本专业前10%，或虽成绩不在前10%之内但其他方面有优异表现，如经济学第二学位成绩优异、有突出研究成果的学生，可以申请参加此

次夏令营。其中，五年内获得GMAT680分、原GRE1350分、新GRE319分及以上学生，可申请免除夏令营综合笔试。申请免除笔试的学生要在提交书面材料时提供英文成绩单复印件，并在个人陈述中说明所提供考试的日期和成绩。

此次夏令营预招收70人，并将为免试推荐研究生进行初步遴选，遴选方式包括综合笔试和面试。

## 复习新闻传播学 要讲究方法

考过新闻传播学的考生普遍反映，无论是考以新闻为“招牌”的学校还是考综合性学校，现在新闻传播学的考试已经越来越活，所以复习和做题时要讲究方法。

专业课复习一般分为基础、强化和冲刺三个阶段。通常，4月至7月是基础复习阶段，此阶段考生要认真阅读新闻学理论和传播学理论方面的著作。在此期间，考生要对新闻学理论和传播学理论体系有一定了解，大致了解该学科涵盖的内容；要掌握好参考书的阅读方法和整理笔记的方法，以及往年试题的使用方法。

在阅读参考书时，考生要先通读目录，对知识体系有初步了解，了解书的内在逻辑结构，再去深入研读；然后建立知识框架，否则越看越多就容易遗忘，最好能在脑中构建完整的知识体系。

第二遍看书时，考生就要开始整理笔记了。做笔记在复习的起初可能会影响看书的速度，但是随着时间的推移，考生就会发现笔记对整理思路和理解课本内容很有好处。做笔记的方法不是简单地把书上的内容抄到笔记本上。根据复习阶段不同，考生可以做有差异的笔记。在基础复习阶段，为了便于对知识点的理解和记忆，可较为细致地做笔记；到了强化复习阶段，可根据不同科目